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Об особенностях проведения ГИА для лиц, использующих устройства неинвазивного мониторинга глюкозы


Уважаемые коллеги!

В целях обеспечения проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования (далее – ГИА) для лиц, использующих устройства неинвазивного мониторинга глюкозы, министерство сообщает следующее.
В соответствии с информацией, поступившей из Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (письмо от 12.02.2024 № 04-35), лицам с сахарным диабетом 1 типа, использующим средства неинвазивного мониторинга глюкозы, должен быть обеспечен доступ к мобильным телефонам или иным устройствам, с помощью которых определяется уровень глюкозы в крови, с целью его бесперебойного контроля. Указанные лица должны иметь доступ к устройствам неинвазивного мониторинга глюкозы в любое время, недопустимо, чтобы мобильный телефон находился в другом помещении. Частота использования мобильного телефона в качестве сканера с приложением устройства неинвазивного мониторинга глюкозы не регламентирована, определяется самочувствием ребенка и медицинскими показаниями.
Для обеспечения проведения экзаменов для участников ГИА с сахарным диабетом 1 типа, использующих устройства неинвазивного мониторинга глюкозы, в условиях, учитывающих состояние их здоровья, особенности психофизического развития, участник ГИА при подаче заявление на участие в ГИА предъявляет:
- оригинал или надлежащим образом заверенную копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданную федеральным учреждением медико-социальной экспертизы (далее – справка об инвалидности);
- медицинский документ, подтверждающий наличие у участника экзамена диагноза «сахарный диабет» (1 типа).
При подготовке к проведению ГИА для указанной категории участников ГИА необходимо предусмотреть рабочие места в отдельной аудитории пункта проведения экзаменов.
В случае отсутствия в пункте проведения экзаменов средств видеонаблюдения в целях повышения объективности при проведении ГИА в аудитории проведения организуется общественное наблюдение.
В целях содействия проведению ГИА образовательные организации, а также органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, информируют под подпись участника ГИА, использующего устройство неинвазивного мониторинга глюкозы, и (или) его родителей (законных представителей) об особенностях проведения экзаменов. 
Мобильный телефон или иное электронное устройство в течение всего экзамена должно находиться на рабочем столе организаторов в аудитории в зоне видимости средств видеонаблюдения (при наличии).
Мобильный телефон или иное электронное устройство используется исключительно в качестве устройства для неинвазивного мониторинга глюкозы. Использование данного устройства в иных целях в рамках проведения ГИА запрещено.
Обращаем внимание, в случае необходимости использования глюкометра, шприц-ручки, тест-полосок, медицинских препаратов участник ГИА с сахарным диабетом представляет медицинскую справку при входе в пункт проведения экзаменов.

Приложение: на 3 л. в 1 экз.



	Первый заместитель министра

	С.В. Астафьева
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