Зоология в вопросах и ответах

Задания и ответы.

1. Какие живые организмы встречаются на наибольшей высоте в воздухе и какие на наибольшей глубине в воде и почве?

О т в е т. Тли, листоблошки и некоторые другие мелкие насекомые встречаются на высоте до 2 тысяч метров над уровнем моря.

Паучки на летательных паутинках встречаются на высоте 4 тысяч метров.  

В стратосфере на высоте 22 тысяч метров были обнаружены микроскопические растительные организмы – бактерии и плесневые грибки.

В морской воде присутствие живых организмов обнаружено на глубине 10 тысяч метров. 

В почву глубже всех проникают дождевые черви – до 8 м. Норы некоторых сурков достигают глубины 5–6 м от поверхности почвы.

2. Проходные рыбы: осетр, белуга, лососи, некоторые сельди и другие – для метания икры (нереста) поднимаются из морей в реки. А какая рыба для размножения идет из рек в море? 

О т в е т. Угорь.

3. Наши пресноводные рыбы мечут икру весной, лишь одна рыба нерестится зимой. Знаете ли вы ее? 

О т в е т. Налим. Он нерестится в январе-феврале, когда реки покрыты льдом. «В мороз и холод налим молод» – гласит меткая народная поговорка.

4. Назовите промысловую рыбу, которую можно считать одомашненной? 

О т в е т. Карпа разводят в естественных или искусственных прудах. Карп был получен путем одомашнивания дикого сазана. К настоящему времени выведены следующие породы карпа: чешуйчатый, зеркальный (с крупными чешуями), голый (почти без чешуи). Карп отличается от сазана не только высоким качеством мяса и скороспелостью, но и поведением: карпы менее пугливы и осторожны.

5. Какая рыба пользуется для передвижения другими рыбами, бревнами, судами и прочее? 

О т в е т. Рыба-прилипала. Она распространена в теплых морях умеренного и тропического поясов, встречается в России у берегов Камчатки. У этой рыбы передний спинной плавник видоизменен в присоску, которой прилипала может крепко присасываться к любому плавающему предмету, крупной рыбе, бревну, подводной части судов и прочее; часто находят прилипал на акулах. Рыба отрывается только для того, чтобы схватить кусочек добычи, оставшейся от трапезы акулы или упавшей с судна. Рыбу-прилипалу используют в качестве живого рыболовного крючка. Привязав к хвосту рыбы бечевку, прилипалу бросают по направлению к обна-руженной морской черепахе или рыбе. Она тот час же присасывается к добыче, и рыбаку остается только подтянуть ее к лодке. Такой способ лова рыбы был впервые описан Колумбом.

6. Как-то весной школьники сообщили мне, что видели синих лягушек. Что это – шутка или правда? 

О т в е т. Наблюдательные школьники сказали правду. Весной, в период размножения, самцы остромордой лягушки, находясь в воде, приобретают своеобразный брачный наряд – красивую лазурно-голубую окраску. Множество таких лягушек, скопившихся на мелководье, представляют занимательное и эффектное зрелище. Извлеченные из воды лягушки теряют эту окраску. Своеобразный брачный наряд в период размножения появляется у многих животных. Он хорошо заметен у колюшки, а также у аквариумных рыбок: макроподов, бойцовых и других. Самцы серовато-коричневой прыткой ящерицы весной приобретают красивую ярко-зеленую окраску, которая сохраняется у них на весь период размножения.

7. Какое земноводное Европейской части обитает в пустынях? 

О т в е т. Зеленая жаба. Это земноводное встречается не только в обычных условиях Европейской части, но характерно также и для типичного пустынного ландшафта среднеазиатских республик и Казахстана. Эта жаба лучше всех остальных животных приспособлена к сухому климату.

8. Какая птица обладает наибольшим размахом крыльев в полете? 

О т в е т. Альбатрос из семейства буревестников. Наибольший размах крыльев в полете – до 3,5 и даже 4 метров. Величина самой птицы – 1 м с лишним.

Альбатрос – типичная птица океанов южного полушария – проводит большую часть своей жизни в воздухе. Полет альбатроса с распростертыми крыльями удивительно красив. Крупная белая птица величаво парит в воздухе, то скользя у самой поверхности воды, то стремительно взмывая ввысь, без всякого заметного движения крыльев. Летают альбатросы с поразительной неутомимостью и в тихую, и в бурную штормовую погоду при сильном встречном ветре, издавая в воздухе громкие пронзительные крики. Иногда они садятся на воду и плывут, поедая свою добычу – разных морских мягкотелых животных, но не рыб, так как нырять и внезапно бросаться в толщу воды не могут. Альбатросы постоянно сопровождают корабли, с жадностью хватая кухонные отбросы. На крючки с такой наживкой их нередко ловят с палубы корабля. Размножаются эти птицы на пустынных островах или на безлюдных побережьях материков, строя на них свои своеобразные гнезда, куда откладывают лишь одно яйцо.

9. Какая сова охотится днем? 

О т в е т. Белая, или полярная сова. Эта птица может быть активной и днем, что и понятно, так как иначе она и не могла бы существовать летом в условиях полярного дня, когда солнце светит круглые сутки. Полярная сова – птица наземная. Она никогда не садится на дерево даже в лесотундрах и лесной зоне, куда залетает с севера при кочевках. В лесу она охотится также днем. В период зимних кочевок сова залетает даже в Среднюю Азию и на Кавказ. Охотятся днем и другие северные совы: ястребиная сова и бородатая неясыть.

10. Натуралист заметил на высокой, стоявшей недалеко от озера сосне большое гнездо. Занимаясь по поручению музея изучением жизни птиц, он забрался на дерево, закинул руку через край гнезда и вместо яиц и птенцов вытащил крупную и совсем свежую щуку. Какой птице принадлежало гнездо? 

О т в е т. Гнездо принадлежало скопе. Это крупная хищная птица, охотящаяся исключительно за рыбой. Паря над поверхностью воды и заметив рыбу, скопа бросается вниз и хватает добычу, иногда погружаясь при этом в воду. Наружный палец на лапе скопы, в отличие от других хищных птиц, отворачивается назад, что позволяет ей плотно охватить рыбу с обеих сторон. Когти у скопы очень острые и длинные, а вся лапа снизу покрыта бугорками, что помогает удержать в лапах скользкое тело рыбы. Скопа интересна своим широким распространением по всему земному шару. Заметим, что гнездо могло принадлежать также коршуну, который тоже охотится за рыбой.

11. Какие птицы издают звуки, похожие на лай собаки? смех человека? шипение змей? рев быка? блеяние ягненка? 

О т в е т. Самец белой куропатки весной на току издает звуки, похожие на лай собаки. Звуки, сходные с громким хохотом, издают лесные птицы: филин, сова-неясыть, а также морская птица – чайка-хохотунья. Из тропических птиц громкий крик, напоминающий дикий хохот, издает австралийский гигантский зимородок.

Вертишейка – небольшая буро-сероватая птичка, встречающаяся в средней полосе, отпугивая врага, угрожающе вертит головой, открывает рот и шипит, как змея. Шипят по-змеиному и ее птенцы, потревоженные в дупле.

Самец выпи – крупной болотной птицы, которую в народе прозвали бугаем или водяным быком, весной, опустив клюв в воду, издает крик, похожий отчасти на удар по пустой бочке, отчасти на рев запертой в сарае коровы. Звуки, похожие на блеяние ягненка, издает трепещущим хвостом бекас во время брачного полета.

12. Какая птица выводит птенцов зимой? 

О т в е т. Клест. В отличие от всех прочих певчих птиц клесты размножаются не только летом, но и в конце зимы, в феврале–марте, а иногда и раньше. В это время на ели можно найти гнездо клеста. В нем, несмотря на мороз и снег, сидит на яйцах самка, а самец невдалеке совсем по-весеннему поет свою песню, в которой протяжный свист перемежается с чириканием и щелканьем. Клест выкармливает птенцов не насекомыми, как большинство воробьиных, а измельченными семенами ели и сосны. Клесты появляются в наших лесах в большом количестве в годы обильного урожая шишек, который повторяется примерно через 3–4 года. В это время они очень оживляют наши хвойные леса. Клюв у клеста особенный: концы его загнуты и перекрещиваются друг с другом, образуя своеобразные «щипцы», удобные для вылущивания семян из шишек. Интересно наблюдать, как клесты, налетев на ель или сосну, лазают по ветвям, нередко подвешиваясь вниз головой и пользуясь при этом не только лапами, но и клювом – совсем как попугаи. Окраска старых самцов красная; самок – зеленовато-желтая, а молодых птиц – буровато-зеленая.

13. Какие птицы выводят птенцов, не насиживая яйца? 

О т в е т. Сорные куры, распространенные в Австралии, Новой Гвинее. Эти птицы откладывают яйца в большие кучи сухих листьев и других растительных остатков, которые они сгребают ногами. Высокая температура, появляющаяся в процессе гниения, достаточна для развития зародыша. Следит за яйцами самец. Птенцы сорных кур вылупляются из яиц оперенными и уже на третий день жизни способны к полету.

14. Какая певчая птица может нырять на дно водоема и бегать по дну? 

О т в е т. Оляпка. Эта бурая, с белой грудкой птичка может нырять в воду и бегать по дну, цепляясь за неровности дна, камешки. Она ловит на дне насекомых, червей, мальков рыб. Пойманную добычу она всегда выносит на берег и здесь съедает. У находящейся под водой оляпки ноздри и ушные отверстия закрываются складками кожи, перья не намокают, так как обильно смазаны жиром. Птичка выглядит в воде блестящей из-за множества пузырьков воздуха, застрявших на ее покрытых жиром перьях. Ныряет оляпка не только в поисках пищи, но и спасаясь от врагов.

15. Какие хищные птицы вредны? Какие полезны? 

О т в е т. Мнение о вреде всех без исключения хищных птиц неверно: считать вредной всякую птицу с загнутым клювом и острыми когтями нельзя. Очень часто преследуют и убивают кобчика, считая его вредным и опасным «ястребом», хотя кобчик питается в основном насекомыми, которых он ловит на лету или собирает на земле (саранчу, кобылок, жуков-хрущей, жуков-навозников). Кобчик охотится также за мышами полевками, сусликами и лишь в виде редкого исключения – за мелкими птицами. Насчитывается 48 видов хищных птиц: орлов, подорликов, ястребов, коршунов, соколов, кобчиков, сарычей, луней и других; 18 видов сов: совок, сычей, сов, в том числе филинов. Из всех этих птиц действительно вредны ястреб-тетеревятник, ястреб-перепелятник, камышовый или болотный лунь, иногда филин. Они уничтожают много ценной промысловой дичи: зайцев, тетеревов, куропаток, уток, гусей, а также мелких насекомоядных птиц и домашнюю птицу. Остальные безвредны, либо их вред незначителен. Многие из них потребляют вредных грызунов, змей, насекомых.

16. Какие птицы способствуют расселению в лесу рябины, черемухи, крушины и других ягодных деревьев и кустарников? 

О т в е т. Дрозды, свиристели, щуры и другие певчие птицы, питающиеся не семенами, а мякотью ягод. Семена ягод в кишечнике птиц не перевариваются и не теряют всхожести, даже наоборот, всхожесть увеличивается за счет удобрительных качеств помета птиц. Если в лесу около какой-нибудь одинокой рябины, часто посещаемой птицами, или на вырубке вы встретите всходы малины, ежевики, вишни, черемухи, крушины, то почти наверняка можно сказать, что они посеяны здесь птицами.

17. Какая птица охотится за насекомыми в сумерках? 

О т в е т. Козодой. Это небольшая, размером с голубя, птица, серовато-коричневой окраски. Охотится за сумеречными и ночными насекомыми: майскими жуками, бабочками, шелкопрядами, совками. Очень полезна для лесного и сельского хозяйства. В сумерках козодои часто появляются у жилых построек, расположенных в лесу и на опушках.

Днем птицы сидят неподвижно на толстых сучьях деревьев, кучах хвороста, на пнях; серовато-коричневое оперение так сливается с окружающим фоном, что птица становится заметной лишь тогда, когда, вспугнутая, она взлетает из-под ног.

18. Чем можно объяснить, что ласточки, стрижи, мухоловки на зиму улетают на юг, а дятлы, синицы, пищухи, поползни, глухари, тетерева, рябчики не улетают? 

О т в е т. Мухоловки, стрижи и ласточки ловят насекомых в воздухе, но насекомые осенью забираются в убежища, и корм становится для этих птиц недоступным. Таким образом, не сами по себе холода вызывают отлет птиц, а отсутствие корма.

Дятлы, синицы, пищухи, поползни приспособились к добыванию насекомых и их личинок, куколок и яиц из-под зимних убежищ; они тщательно обследуют каждую щель, сухой лист, трещину на коре деревьев – корм для них доступен и зимой. Глухари, тетерева, рябчики питаются летом ягодами, семенами, насекомыми, а зимой переходят на питание хвоей и почками деревьев.)

19. Какая птица может двигаться по вертикальному стволу дерева и вниз, и вверх головой, а какая – только вверх? 

О т в е т. В любом направлении по стволу дерева может передвигаться поползень, а пищуха и дятел передвигаются по стволу только вверх головой. Это объясняется тем, что дятел и пищуха при движении по стволу опираются на упругий хвост; у поползня хвост короткий и в движении по дереву значения не имеет.

20. Какая птица может переносить своих птенцов в лапах? 

О т в е т. Вальдшнеп. Натуралист А. И. Дятлов наблюдал этот случай на Лосином острове под Москвой. Вальдшнеп почти из-под ног охотника поднялся в воздух с птенцом, которого он нес между цевками ног. Отнеся птенца метров на 15 в сторону, он возвратился за вторым, который затаился у самых ног охотника.

21. При выкармливании птенцов «рабочий день» родителей иногда длится 15–18 часов. Как вы думаете, сколько километров за это время налетают ласточки и стрижи, охотящиеся за насекомыми в воздухе? 

О т в е т. Около 1 тысячи километров в сутки.

22. Какая птица характерна только для Антарктиды? 

О т в е т. Пингвин. Их известно 17 видов. Лишь один вид обитает у Галапагосских островов.

23. Какое крупное млекопитающее из отряда ластоногих характерно только для Арктики? Какое для Антарктики?

О т в е т. Для арктических вод характерен морж, обитающий в Северном Ледовитом океане как восточного, так и западного полушария. Морж часто встречается в Беринговом, Чукотском, Восточно-Сибирском морях и в море Лаптевых. Морж – один из самых крупных представителей отряда ластоногих. Самец достигает 5 м в длину и имеет 2 тонны веса; самка имеет длину тела до 3 м и весит 1 тонну. Характерны клыки-бивни этих морских зверей, которые особенно велики у самцов и достигают 70 см длины. Бивни служат для выкапывания донных моллюсков – основной пищи моржей. В конце лета стада моржей направляются к побережью материка, к уединенным островам или ледовым полям, обычно из года в год в одни и те же места. В течение уже нескольких веков эти лежбища известны зверобоям, добывающим моржей с целью получения сала, мяса, кожи и клыков. Начиная с 1957 года с целью увеличения численности этого ценного зверя, охота проводится только с разрешения.

Клыки-бивни с большим искусством используются народами севера для изготовления различных художественных изделий: скульптурных фигур, бус, брошек и других.

Для Антарктиды характерен еще более крупный представитель отряда ластоногих – морской слон. Длина тела самца достигает 
5,5 метров при весе в 3,5 тонны. Размер самки 3 м при весе 1 т. Название «морской слон» этот зверь получил за хоботообразный вырост морды, который имеется только у самца. Когда зверь рассержен, «хобот» может удлиняться почти до полуметра.

24. Какой самый крупный и самый мелкий представитель семейства оленей в нашей стране? 

О т в е т. Самый крупный представитель семейства оленей – лось. Самцы лося достигают высоты 2 м, длины – 2,5 м и веса – 500 кг. Лоси Восточной Сибири весят до 600 кг. Рога зверя весят до 20 кг. Количество этих ценных лесных животных благодаря охране и ограничению охоты за последнее время возросло. Пойманные в раннем возрасте лосята легко приручаются. Лосенок, родившийся весной, к октябрю уже достигает веса 120–150 кг. Ручные лоси могут использоваться для перевозки грузов и т. д.

Самый маленький из наших оленей – кабарга, длина ее тела менее 1 м, высота в плечах – 60 см, вес – 8–12 кг. Она немногим тяжелее крупного зайца-русака. Кабарга заселяет горные районы Восточной Сибири от Енисея до Тихого океана. Задние конечности ее длиннее передних, благодаря чему она прекрасно прыгает. Не только самки, но и самцы кабарги безрогие. У самцов два клыка верхней челюсти очень длинные (8–10 см), они торчат наружу. На брюхе у самцов имеются мускусные железы, содержащие так называемую «кабарожью струю» – ценное вещество, издавна употребляющееся в парфюмерном производстве, а также в китайской медицине.

25. Какие представители семейства кошачьих встречаются? 

О т в е т. Тигр, леопард, ирбис (снежный барс), гепард, рысь, европейская дикая кошка, дальневосточный кот, камышовый кот (хаус), степная или пятнистая кошка, манул, бархатный кот, каракал.

Тигр – самый крупный и сильный зверь из кошачьих; ударом лапы он может свалить оленя и лося. Способен переплыть с убитым кабаном в зубах бурную и многоводную реку. Тигр делает прыжки до 3 метров высотой и 7 м длиной.

Леопард (пантера, барс) – самая ловкая и смелая из всех кошек; он имеет красивую пятнистую окраску, может лазить по деревьям. 

Гепард – высокая кошка, по расцветке схожа с леопардом. Когти на ногах не втяжные, как у собак. Прекрасно бегает и свою добычу, в основном антилоп-джейранов, преследует угоном, чем напоминает собак и волков, хотя относится к семейству кошачьих. На короткие расстояния развивает скорость до 90 км в час.

Рысь – единственная из крупных кошек, заходящая в своем распространении далеко на север и встречающаяся в глухих районах лесной зоны. Она может взбираться на деревья. Охотится за зайцами-беляками и другими лесными животными, в том числе за птицами.

26. У какого широко распространенного промыслово-охот-ничьего животного бывает 3–4 приплода в год? 

О т в е т. У зайца. За лето у него нередко бывает три приплода: первый в конце апреля–начале мая, второй – в начале июля, тре-тий – в конце августа–начале сентября, когда начинают опадать листья с деревьев. Самые поздние зайчата называются «листопадниками».

27. Назовите хищных млекопитающих, которые приносят пользу, истребляя грызунов. 

О т в е т. Лисица, ласка, горностай, степной хорь. Основную пищу лисицы составляют полевки – вредители зерновых культур. Полезны также ласка, горностай, уничтожающие грызунов в их норах, куда благодаря своему гибкому телу легко проникают. Подсчитано, что каждый из этих маленьких хищников может уничтожить за год до трех тысяч грызунов.

Большую пользу приносит светлый, или степной, хорь, питающийся в основном сусликами, которых он ловит не только на поверхности земли, но и в норах. Семья степного хорька за год уничтожает до 800 сусликов, сохраняя этим не одну сотню килограммов зерна. Степной хорь уничтожает и слепышей – крупных подземных грызунов, которые питаются корнями и клубнями растений. Степной хорь – пушной зверь, в некоторых районах охота на него запрещена.

28. Какие хищники наряду с животным кормом питаются ягодами и фруктами? 

О т в е т. Медведь, соболь, енотовидная собака, куница, шакал, лисица, волк, тигр и другие.

Медведь питается разнообразной пищей, в основном растительной, в том числе и ягодами. Такие хищники, как соболь и енотовидная собака, в определенный сезон в значительной мере питаются ягодами и орехами Куница, наряду с животной пищей, поедает рябину, малину, плоды, в том числе виноград, арбузы, дыни. Лисица, волк, тигр летом при случае едят и ягоды, а осенью – сочные лесные фрукты. По-видимому, в большей или меньшей степени растительный рацион необходим каждому хищному зверю.

29. Какое млекопитающее из отряда грызунов может планировать по воздуху? 

О т в е т. Летяга – древесный зверек, несколько меньший по размеру обыкновенной белки. По бокам его туловища, между передними и задними конечностями, имеется кожистая складка, которая в растянутом состоянии (при растопыривании конечностей) позволяет животному легко «перелетать» с дерева на дерево на довольно значительное расстояние. Летяга ведет ночной и скрытый образ жизни, населяет главным образом смешанные леса. Численность летяги значительно меньше, чем обыкновенной белки, попадается на глаза она очень редко, поэтому изучена еще недостаточно.

30. Какие животные обладают самым сильным и громким голосом? 

О т в е т. Самые сильные звуки издает южноамериканская обезьяна – ревун. Ее голос превосходит рычание льва или рев быка. «Нет звуков, – пишет Гааке, – ужаснее рева этой обезьяны. Можно подумать, что все лесные хищники затеяли между собой кровавую драку».

Английский естествоиспытатель Уоллес предположил, что «этот рев обезьяна производит при помощи тонкой и полой кости, находящейся в горле, в которую она с силой вдувает воздух».

31. Какие животные могут долго не пить? 

О т в е т. Верблюды, антилопы, жирафы могут долго не пить. Общеизвестна способность верблюдов утолять жажду горькой и соленой водой.

32. Могут ли слоны плавать? 

О т в е т. Слон хорошо плавает и может переплывать широкие реки, может полностью погружаться в воду, выставляя над ее поверхностью только конец хобота для дыхания. Слон, несмотря на кажущуюся громоздкость, ловок и подвижен. Он может бежать со скоростью до 20 км в час.

33. Какая из обезьян самая крупная, а какая – самая маленькая? 

О т в е т. Самая крупная обезьяна – горилла. Длина тела самца гориллы достигает 2 м, ширина в плечах – 80 см, вес – до 250 кг. Эти обезьяны живут семьями, кочуют с места на место в поисках пищи. С наступлением ночи родители строят на деревьях грубое гнездо из сучьев. Самец ночует на земле.

Самая маленькая обезьяна – карликовая игрунка. Она обитает в тропических лесах бассейна реки Амазонки (Южная Америка).
