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СОШ №43 г. Рыбинска
Цель: показать роль Святого князя Александра Невского как защитника Отечества и веры.
Задачи:

Предметные: знакомство учащихся с житием святого Александра Невского, понимание значения православия в судьбе России в целом и в судьбе человека в частности.
Личностные: формирование патриотизма, гордости за героическое   прошлое нашей страны.
Метапредметные: развитие речи; формирование умений сравнивать, обобщать факты и понятия; формирование умения работать с текстом, высказывать собственное суждение.
Форма урока: урок-беседа с использованием ИКТ

Оборудование: презентация «Святой князь Александр Невский – защитник православной веры», раздаточный материал с индивидуальными заданиями.
Инновационность проекта:
В уроке использован метод создания синквейна
Формы работы: 

фронтальная и индивидуальная.

План урока:
1.  Кто такой Александр Невский?
2. Положение Руси в первой половине XIII в.
3. Победы Александра Невского.
4. Отношения в Ордой.
5. Подведение итогов урока. Рефлексия
Ход урока

1. Кто такой Александр Невский? Организационный момент. Актуальность темы занятия. Постановка задачи.

В 2009 году было проведено общероссийское исследование - опрос, в котором попытались выяснить – кто же является национальным героем нашей страны, кого по достоинству можно назвать защитником земли русской и ее спасителем. Кто делал все для процветания своей Родины. И чье имя можно назвать именем России. 

В результате этого опроса выяснилось, что россияне считают поистине национальным героем своей страны – русского князя Александра Невского, который жил в 13 веке. 

Предлагаю Вам сегодня выяснить – почему так получилось, почему Александр Невский заслужил вечную славу своих потомков???

2. Положение Руси в первой половине XIII в.

- В первой половине 13 века положение Киевской Руси было тяжелым. 
- Чем это было обусловлено? 

- Процесс  феодальной раздробленности на Руси. (просмотр фильма и заполнение схемы №1)

- Какая угроза нависла над Русью в начале 13 века? (монголо-татары). Интерактивное задание – Ордынское нашествие на Русь. (работает ученик)

- В результате нашествия монголо-татар на Русь были разорены многие княжества, которые не сумели объединиться перед лицом внешней угрозы. Князья надеялись на собственные силы. Но не смогли противостоять такому сильному врагу. В результате нашествия степняков – над Русью на 240 лет установилось татаро-монгольское иго. (рассматривание схемы)

- В чем выражалось иго? (дань, набеги, ярлык. Баскак – стремление разобщить русских князей)

Синквейн – Пятистишие по алгоритму:

Название стихотворения – 1 слово существительное

Описание темы – 2 прилагательных

Действия, выражающтеся 3 глаголами
Фраза (4 слова) -  отношение к теме

Повторение сути темы словом

Синоним темы, выраженный существительным.

Например:

Иго

Татарское, жестокое

Пленит, пугает, душит

Два века стонет Русь!

Ярмо.

3. Победы Александра Невского.
- В это время над Русью возникла еще одна угроза на северо-западе. Какая угроза?

- Что означает рыцарский орден? Что вы знаете о крестоносцах. Кто они такие?

- Почему походы шведских и немецких рыцарей в Прибалтику характеризуются как крестовые походы? (несли веру католичество – против язычников. Насильственная католизация).

- Какие еще цели преследовали рыцари? (завоевание земель, строят там свои замки, местное население становилось рабами)

- Какое княжество находится ближе к Прибалтике? (Новгородская республика)

- Как реагирует местное население на завоевания рыцарей? (начинают борьбу)

- Как вы считаете, чье иго крестоносцев или монголо-татар было более опасным для Руси? (Они хотели, чтобы русский народ, отрёкся от православной веры и принял католическую веру)

- Русский народ поднимается на борьбу с завоевателями. Им был необходим военный руководитель. Тогда они обратились к новгородскому князю Александру Невскому. Судьба Новгорода оказалась в руках 18-летнего князя Александра Ярославича.
- Почему А Невский имеет такое прозвище? 

-С кем воевали русские воины на р. Неве? (Со шведскими  рыцарями)     

-Когда произошла битва на р. Неве? (В 1240 году)

-Чем закончилась Невская битва? (Победой русских воинов)  (рассмотрение схемы Невской битвы)

Задание.

-Выберите, какие из перечисленных черт личности присущи Александру Невскому.

      Мужественный, решительный, открытый, мстительный, злой, талантливый, опытный, мудрый, расчётливый, самолюбивый.     
- Через два года после Невской битвы стали разорять страну немецкие рыцари. Они вошли на Псковскую землю, захватили Псков.    

-Снова собрались новгородские полки под начало Александра Невского на защиту Отечества. Просмотр фильма о Ледовом побоище.

- Летописцы отмечают высокий боевой дух русских ратников перед решающим сражением – как будто у каждого из них в груди билось два сердца.  Полки победителей возвращались на Русь, встречаемые всюду с почётом и радостью. 
 Сам работа учеников со схемой № 2.  

Рассказ учеников по схеме – ход Ледового побоища.

Фрагмент из кинофильма  С.М. Эйзенштейна «Александр Невский».

- С какими словами обращается Невский к воинам?

- Какие чувства у вас вызывают сцены, показанные в фильме?

- в чем значение победы над шведскими и немецкими рыцарями?

(Русские воины спасли русских людей от порабощения, они остановили рыцарей. Вскоре после сражения отправили крестоносцы своих послов в Новгород просить мира. Согласился князь Александр на мир, но рыцарей предупредил: «Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет!»)

- Что значат слова  «Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет!»? Кому принадлежат?

 - Папа Римский ещё не раз посылал послов с предложением принять католичество и вместе с ним титул короля, но  Александр Невский отверг это предложение, сохранив верность православному вероучению.   

- Александр Невский никогда не проявлял горячности, был не только смел, но и осторожен. Он старался сохранить мир с Ордой, понимая, что не пришло ещё время для открытой борьбы. 
Давайте составим синквейн по теме урока.

Например: 

Победа

Долгожданная. Выстраданная

Поет, ликует, плачет

Отдых после тяжелого испытания

Свобода!

-Какое значение имела победа русских в Ледовом побоище?  (Русские воины спасли русских людей от порабощения, они остановили рыцарей)
4. Отношения с Ордой.

        Александра Невского беспокоила судьба Руси. И не просто судьба Руси, ибо судьба Руси на многие десятилетия была предрешена монгольским завоеванием, избавиться от которого у русского народа тогда не было сил. Его беспокоила прежде всего судьба православной веры. Он готов был повернуть свое оружие и против монголов, если бы была надежда на какую-то реальную победу. Он взял бы себе в союзники, возможно, и европейских рыцарей, если бы была надежда на то, что их помощь России будет действительно значительной, и что они не потребуют взамен от русских православных христиан отказаться от их православной веры. Но такой надежды не было, и будучи еще совсем молодым государственным деятелем, святой Александр Невский понял это.
И тогда он решился поступить так, как, наверное, ему было поступить труднее всего. Он решился не поднимать своего меча против монголов, но решился силой своего смирения, преклонением своих колен пред монгольским ханом спасти Русскую землю от новых опустошительных набегов. И вся дальнейшая жизнь великого победителя шведов и немцев, единственного русского князя той эпохи, который увенчал себя значительными военными успехами, стала жизнью государя, который приносил себя, свое доброе имя, свое мирское благополучие в жертву во имя того, чтобы спасти свой народ. Ибо святой Александр Невский знал одно: да, монголы — это завоеватели русской земли, да, монголы — это поработители русского народа, но они не порабощали души этого народа. Православная Церковь при монголах не подвергалась никаким гонениям, а возможность гонений на Русскую Церковь со стороны католического Запада была тогда весьма велика. И вот во имя спасения Церкви, в сохранении которой он видел залог возрождения будущей Православной Руси, он брал на себя бремя унижения.
        Он погиб не на поле брани военной, но на поле брани политической, от исхода которой зависела тогда судьба Руси. Он думал только о Руси и жил только Русью и ради нее был готов жертвовать всем: не только своей земной жизнью, но и своим добрым именем, И блаженная кончина святого Александра Невского, которой предшествовало пострижение в схиму, стала моментом, когда Русь признала в нем не просто великого государственного деятеля, но одного из своих великих святых,
 Осенью 1263 года Александр, уже больной, поехал на Русь. Остановившись недолго в Нижнем Новгороде, он направился дальше, к Владимиру. Остановившись в монастыре, Александр почувствовал приближение кончины. Призвав игумена, он стал просить о пострижении в иночество, Александр был пострижен в схиму с именем Алексия. Потом он причастился Св. Таин и тихо преставился. Это было 14 ноября 1263 года.  С конца XII в. начинаю почитать Александра Невского как святого, позднее он был официально канонизирован.
5. Подведение итогов. Рефлексия.
-Семь с половиной веков  прошло, а мы не забываем о славных победах Александра Невского и его дружины. Русская православная церковь причислила храброго князя к лику святых.  
Пройдёт ещё несколько столетий, и в 1710 году будет основана Александро – Невская  лавра в Санкт -  Петербурге, куда будут перенесены мощи святого Александра.  

  В 1725 году в России был учреждён орден святого Александра Невского. 

  В1942 году, в разгар ВОВ, был введён орден  Александра Невского, выдаваемый за особые военные заслуги.  
   В 2010 году в России был учреждён орден Александра Невского, как общегражданская награда.
  Благодарные потомки поставили князю Александру памятник в г. Пскове и др. городах 

  В опасные для русского государства периоды всегда вспоминали полководческий талант князя Александра. Веками, из поколения в поколение, передавалась эта память о князе – воине, князе защитнике. Александр Невский самоотверженно боролся  с западными завоевателями, сохранял Русь от разорения, не дал русским погибнуть как нации.

-Считаете ли вы, что мы не напрасно провели эти минуты вместе?

-Сегодня мы с вами узнали много нового о православном святом Александре Невском.

-Зачем нам нужно было это занятие?

- Все ребята работали хорошо, активно.

- Что получилось? Какие трудности возникли? Что узнали нового? Оправдались ли ваши ожидания?
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